

扛起新使命 护航新征程 以高质量政法工作服务经济社会高质量发展

台州市委副书记、政法委书记 林毅

台州政法战线将坚决贯彻省党代会精神,迅速把思想和行动统一到省委决策部署上来,为加快推进“两个先行”贡献更大力量。

紧扣服务经济发展大局,全局性破解政法工作难题。坚持跳出政法看政法、跳出政法抓政法,全局性推动工作提质增效。坚持从优化产业结构上去破题,针对产业低小散问题带来的消防火灾、安全生产事故易发多发问题,贯彻执行省党代会提出的制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动,大力破解资源环境约束与经济粗放发展之间的矛盾,在推动产业转型的同时,推动消防火灾、安全生产事故数根本性下降。坚持从提升城乡发展能级上去破题,协调城乡一体化发展,大力推进乡村集成改革,通过全域土地整治,推动形成“1+X+Y”的发展模式,根本性解决农民建房、土地征迁等突出问题。深化城乡高质量建设“五大攻坚”行动,新启动一批区块建设,拆除一批“烂疮疤”,解决一批影响民生和制约发展的难题,从根本上破解一批矛盾纠纷问题。坚持从防范重点领域风险上去破题,围绕省党代会提出的大平安建设,在全市开展“百镇千村除险保安”专项行动和“十大治源行动”,围绕5类重点群体、6类重点事件、10大重点领域等,全面排查化解各类矛盾风险,做到存量、动态、常态“三个清零”。坚持从信访领域生态建设上去破题,牢固树立办信访就是办民生的理念,在全省率先实现国家级、省级交办的信访积案动态清零的基础上,

全面开展全市信访积案清底行动,并规范信访人行为、规范政府行政行为。

依托数字化改革大势,根本性提升市域社会治理现代化。着力推进数字化改革引领系统性变革,加快推进市域社会治理现代化。强化数字基础建设,围绕“互联互通”,探索建设平安大脑,聚合“人、房、企、事、组织”等社会治理要素,打造平安台州数据底座。强化智治网格建设,围绕“网格智治”,从采录感知、智能感知、全息感知三方面提升网格智能化水平,实现网格安全感知能监测、会预警、快处置,推动全科网格迭代升级为智治网格。强化智治场景建设,拓展延伸社会治理应用场景,推动流程再造、制度重塑、数字赋能,不断增强数字化对重大任务、核心业务的支撑作用。

推动法治建设体系完善,实质性提升执法司法质效和公信力。围绕省党代会提出的“架构完善、目标量化、管理闭环”的要求,从完善法治营商环境体系上发力,清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定,进一步完善“审转破”“执转破”工作机制,提升产权保护力度。特别针对招商引资中的涉法风险,精准提供咨询谈判、政策推送等服务,努力打造最优营商环境;从构建“大综合一体化”行政执法改革体系上发力,纵深推进“一件事”集成改革,以执法监管一体化数字平台为依托,聚焦高频率、高综合、高需求执法事项,在更大范围内推进跨领域跨部门综合执法;

从构建基层社会治理法治化体系上发力,以“法助共富、法护平安”行动为牵引,加快构建共同富裕先行市立法“1+N”工作体系。以基层治理平安法治平台建设为引领,一体推进乡镇法治化综合改革工作。

致力过硬政法队伍建设,全方位打造公平公正的执法司法主体。只有规范的政法队伍,才能有规范的法治环境。坚持严管厚爱两手抓,做到“严在平日里、爱在关键处”。一方面坚持从严治警,深化政法系统党建“五大工程”建设,落实新时代政法干警“十个严禁”,持续以刀刃向内、自我革命精神深化正风肃纪、深化顽疾整治、深化警示教育,严惩司法腐败。另一方面坚持从优待警,健全完善“政治激励、安全保护、工作支持、待遇保障、心理关爱、生活关心”六方面机制举措,切实提升政法干警职业荣誉感、归属感,增强队伍的向心力、战斗力。

**扛起政法担当 护航“两个先行”
政法领导干部学习贯彻
省第十五次党代会精神系列访谈**



紫藤廊下话普法 法治之声传古村

本报记者 王梓 丁田醒 通讯员 何思屹 徐健

本报讯 7月20日,由浙江省司法厅、省普办法、浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”专项行动系列网络直播活动第四站走进宁波江北慈城镇的古村毛岙。数十万名观众跟随着直播镜头,沉浸式体验了这座“山中明珠”别样的法治风景。

“我们村是全国民主法治示范村,已经有二十多年没有发生过刑事案件。”村中心的紫藤长廊前,毛岙村党支部书记方国君自豪地说。抬眼望去,廊顶的紫藤遮天蔽日,不少村民和游客在此纳凉。趁着这个机会,江北区法院、区司法局、区农业农村局、区应急管理局等单位的工作人员也在这里支起摊位,吆喝起自家的“普法产品”来。

走出紫藤长廊,宁波首个乡村民法典主题公园——法莲公园随即映入眼帘。漫步中,尤以迷宫样式的“民法典年轮”雕塑最为吸睛。“通过墙上的文字,以未出生、儿童、青年、成年、老年等多个人生阶段为序,讲述了每位公民一生与民法典之间的故事,将普法寓于一个个案例当中,增加观者的代入感,更加生动有趣。”江北区司法局的工作人员介绍说。

沿着公园小路拾级而上,来到法治乡村知行讲堂,一场别开生面的“法律沙龙”正在这里举行。“法治乡村建设仍然存在许多短板,需要突破很多困境。要答好全面推进乡村振兴这道‘必答题’,需要我们在提质增效上下功夫……”来自江北区司法局、区公安分局、律协江北分会等单位的法律工作者纷纷畅所欲言,分享自己对于法治建设的看法建议。据介绍,作为法律学术交流中心,这里经常会开展民法典案例说明会等普法活动,为村民“烹调”干货十足的“法治盛宴”。

不但备受法律人士青睐,毛岙秀丽的风景也让不少文艺工作者为之倾心。紫藤长廊、法治水榭等景观,在融合法治文化之余也为毛岙的山水增色不少,并为文艺创作提供了很好的素材。在毛岙村文化礼堂内,江北区文联和区司法局正结合“法治进文化礼堂”活动开展法治文艺汇演。演员们将普法故事编排成诙谐幽默的情景剧,引得台下的掌声此起彼伏。

如今的毛岙村已成为法治乡村建设的一张“金名片”。江北区司法局副局长欧金铨介绍,目前江北区已创建3家全国民主法治示范村、30家省级民主法治村(社区),法治保障高质量发展建设共同富裕先行探路的功能和效用正进一步强化,人民群众看得见、摸得着、感受得到的“法治江北”正扑面而来。



撑伞救人

近日,温州龙湾海滨街道蓝田菜场兰浦路口处,一名女子突然晕倒。海滨派出所辅警吴约西、项有绍正好巡逻至此,赶紧上前查看,拨打“120”后,主动为女子撑伞遮阳,并指挥路过车辆注意避让。

通讯员 邱金潇 摄

业务全能的边检小姐姐

通讯员 李仪 刘泽煜

人物简介:陈梦蝶,宁波出入境边防检查站执勤二队副队长,曾荣立个人三等功1次,先后16次被评选为“文明使者”,所在科队被评选为宁波市“巾帼文明岗”。

陈梦蝶是不折不扣的业务全能选手,还创下了全宁波站值班天数和科里办船办证数量最多的记录。

她潜心钻研边检业务,细致倒查历年船员出入境记录,通过后台核查研判,成功查获多起船舶擅自出境案件,为查办“擅自出境系列案件”提供了有力支撑,也为后台核查工作搭建了雏形。

疫情发生后,陈梦蝶在站里的支持下,联合业务骨干共同搭建“云课堂”业务模拟练兵平台,积极开展线上练兵。同时,她还利用英语特长,主动担任站里的英语老师,以日语频次录制边检专业英语教学影音视频。她的课收获了来自全站民警的好评,站里检查员考试中英语科目的通过率也大幅提高。

无论身处哪个岗位,陈梦蝶始终把“责任心”三个字牢牢镌刻在心头。在指挥中心工作期间,她发挥自身优势,主动承担查控复核工作,为严控录入差错,参与创新研发“啄木鸟”系统,确保了查控工作“零差错”。

(上接1版)

对于被骗的老人来说,目的也是一样。他们基本上来自农村,互相之间都是亲朋好友或邻里关系,彼此认识甚至熟悉。被骗者普遍文化程度较低,家庭贫困,甚至患有严重疾病,他们渴望有机会能够改善生活。诈骗者虚构鼓吹了如此诱人的扶贫养老项目,使他们深信不疑,纷纷倾囊,愿意一试。有个老人家庭经济困难,他自己报名的钱不够,就先交1000元,赊账800元,之后推荐家里人也来买,家里人不相信,老人偷偷帮家里7个人报名,不惜借钱交会费,结果被骗4150元。

在赵成发展的“下线”里,也有一些老人慢慢意识到该项目是虚假的,但是他们选择和赵成一样,以继续发展“下线”赚取返利的形式骗取他人钱财,以挽回自己的损失。

检察官在办案中,根据各当事人明知是骗局的时间、



参与诈骗的次数、查实的诈骗金额,将诈骗参与者进行分类,重点打击层级高、具有管理权限的积极参与者,对参与程度低、诈骗金额小的老年诈骗者以挽回教育为主,最终依法认定被害人33名老年人,各被告人诈骗金额为7000元至16000元不等。

为加强追赃挽损,承办检察官多次向多名被告人进行释法说理,促使所有被告人退赔被害人全部损失,并取得被害人谅解。近日,除被告人张某(化姓)因患有严重疾病暂无法出庭外,被告人赵成等5名被告人被余姚法院判处刑罚。

检察官表示,世上没有免费的午餐,老人切勿相信所谓的“稳赚不赔、高收益”的理财项目,平日要多与子女沟通,多留意各类新闻,了解常见诈骗手段,提高防范意识,看牢钱袋子、守住养老钱。